

## ہندو تہذیب اور مسلمان

ازدکٹر محمد عمر صاحب استاذ تاریخ جامعہ ملیہ اسلامیہ نئی دہلی

شادی بیاہ جیسا کہ ہمیں معلوم ہے اکبر بادشاہ نے راجپوت گھرانوں میں اپنی شادی کر کے ہندوؤں اور مسلمانوں میں مناسکت کی رسم جاری کی۔ مغلیہ خاندان کے شہزادوں کی شادیاں ہندو گھرانوں میں ہوتی رہیں۔ اٹھارہویں صدی میں فرخ سیر بادشاہ نے راجہ اجیت سنگھ کی لڑکی سے ہندوؤں کی رسموں کے مطابق شادی کی تھی۔ ہمیں اس بات کی تفصیل نہیں ملتی کہ عام مسلمانوں اور ہندوؤں کا کیا رجحان تھا؟ مگر کچھ ایسی مثالیں بھی مل جاتی ہیں کہ ہندو لڑکی اور مسلمان لڑکے میں شادی ہوئی تھی مگر ایسی کوئی مثال نہیں ملتی کہ کسی مسلمان لڑکی نے کسی ہندو لڑکے سے شادی کی ہو۔ سراج الدین خان سراج ایک ہندو لڑکی پر زلیفہ ہو گیا تھا، جب اس لڑکی کے والدین کو اس بات کا علم ہوا تو انھوں نے بڑی خوشی سے اس سے اپنی لڑکی کی شادی کر دی تھی۔

ان تمام باتوں کا یہ اثر ہوا کہ ہندوؤں اور مسلمانوں میں مذہبی تعصب بڑی حد تک ختم ہو گیا اور دونوں قومیں ایک دوسرے کے ساتھ بھائی بھائی اور ایک خاندان کے افراد کی طرح رہنے لگیں۔ پٹنہ کے بازار کا ذکر کرتے ہوئے ٹیوننگ رقمطراز ہے کہ شام کے سات اور نو بجے کے درمیان بہت بھیر مٹھی اور اس میں وہ لوگ شامل تھے جن کا مذہب ایک دوسرے کے مذہب سے بہت متضاد تھا مگر ذرا سی بھی بدظنی نہ تھی اور یہی بات سارے ہندوستان کے بارے میں کہی جاسکتی ہے۔ چاہے اس شہر میں ایک فرقہ اور مذہب

کے لوگ اکثریت ہی میں کیوں نہ ہوں۔ لہ

ہندو اور مسلمان ایک برتن میں ساتھ ساتھ کھانے میں بھی تامل نہ کرتے تھے۔ اظفری اپنے ذاتی مشاہدہ کی بنا پر لکھتا ہے :

”یہ بڑی حیرت کی بات ہے کہ ہندو مسلم ایک ساتھ ایک رکابی میں کھانا کھاتے ہیں اور ایسا کرنے میں انہیں کسی طرح کی پریشانی نہیں ہوتی۔ میں نے خود اپنا بچا جو کھانا ایک ہندو کو دیا اور بلا کسی نفرت کے اس نے اس کھانے کو کھا لیا۔ اس کے بعد میں نے ایک ہندو کو اپنے مسلم نوکر کے ساتھ کھانا کھانے کو کہا اور بغور دیکھتا رہا۔ ہندو نے کوئی تامل نہ کیا۔“ لہ

ابتدائی زمانے میں مسلمان ہاجرین کی آمد نے ہندوستان کو اسلامی دنیا سے رابطہ برقرار رکھنے میں بہت مدد دی اور اس کی وجہ سے ان ممالک میں رونما ہونے والی مذہبی تحریکوں نے ہندوستان کے تعلیم یافتہ طبقے کو ہمیشہ متاثر رکھا۔ مذہبی ادب کا ایک بہت بڑا حصہ عربی اور فارسی زبان میں لکھا گیا۔ یہ دونوں زبانیں ہندوستان کے لیے پیرونی تھیں، اور ان زبانوں کے مطالعہ نے یہاں کے علماء اور فضلا کو ہندوستان سے باہر کی تصانیف سے باخبر رکھا۔ ان پیرونی اثرات نے اس طرح اسلام کو ہندوستان میں ایک صوبائی خصوصیت اختیار کرنے سے باز رکھا۔ لیکن عام مسلمانوں اور جاہلی نو مسلموں اور ان کی اولادوں میں اور خاص طور پر ان علاقوں میں، جو مسلم تہذیب کے گہواروں اور مرکزوں سے بہت دور اور ذہنی علاقوں میں رہتے تھے، قدیم رسم و رواج اور عادات و اطوار کے اثرات باقی رہے، اور ان علاقوں میں ایک مسلمان اور ایک پڑوسی ہندو میں صرف اتنا فرق پایا جاتا تھا کہ ایک کا نام ہندو اور دوسرا کا نام مسلمان۔ نو مسلم اپنے کبار و اجداد کے خداؤں کی پرستش کرتا رہا، اور بالخصوص کانوں سے متعلق ان دیوی دیوتاؤں کی جن کا کعبتی باڑی، اور بیاریوں، مثلاً چچک کی دیوی، سیتلا سے تعلق تھا۔ اسی طرح وہ شادی بیاہ

لہ Twining: Travels in India. p. 136.

لہ واقعاتِ اظفری۔ ص ۱۱۳۔ (حاشیہ ۳ ص ۱۳۳ پر ملاحظہ ہو)

اور ہزاروں کی دیگر بھونوں کو بھی ادا کرتا رہا جس طرح وہ مسلمان ہونے سے قبل کیا کرتا تھا۔

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہندو رسم و رواج، عادات و اطوار اور توہمات نے بہت جلد اسلامی رسم و رواج کو پس پشت ڈال دیا اور اٹھارہویں اور انیسویں صدی عیسوی میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے رسم و رواج اور سماجی اور معاشی زندگی میں صرف نام کا فرق رہ گیا۔

جیسا کہ لکھا جا چکا ہے اٹھارہویں صدی عیسوی میں سیانہ اقتدار کی باگ ڈور ہندوؤں کے ہاتھوں میں آئی تھی اور حکومت کے اہم عہدوں پر وہ قابض ہو گئے تھے۔ یہی ایک وجہ تھی کہ مسلمانوں نے ان کی خوشنودی اور سرپرستی حاصل کرنے کی غرض سے ان کے عقائد اور رسم و رواج کو بڑی حد تک اپنایا۔ اور دوسرے مسلمانوں کو بھی ان کی تقلید کے لیے آمادہ کیا۔ جی خان کا بیان ہے:

”اس زمانے میں ہندوؤں کو ہر قسم کی مراعات دی جاتی ہیں کیونکہ ان میں ہر ایک عہدہ دار ہے۔“

..... کچھ مسلمان ان کے غلبہ کی وجہ سے ان کی تقلید کرتے ہیں اور ان کے رسم و رواج کی تقلید

کرنے کی بدولت وہ کوترغیب دیتے ہیں۔“

اس پر منظر میں ہمیں مسلمانوں پر ہندو تہذیب کے اثرات، تفصیلی اور وضاحت کے ساتھ مطالعہ کرنا ہے۔ پہلے ہم ان ہزاروں کا جائزہ لیں گے جو اصلیت میں ہندوؤں کے تہوار تھے مگر مسلمانوں نے بھی ان کو اپنایا تھا اور وہ بھی ان ہزاروں کو اسی جوش و خروش سے مناتے تھے جس طرح وہ پہلی ہندو آبادی میں مناتے جاتے تھے۔

سب سے عورتوں کے متعلق مرزا مظہر جان جانا کا یہ بیان بڑی اہمیت رکھتا ہے۔

”اکثر زناں بواسطہ کمال جہل کہ دارند بایں استمداد و منحوع مبتلا اند و طلب دین غیر ازین اساسے بی معنی می نمایند و اے مراسم شرک و اہل شرک گرفتار اند۔ علی الخصوص ایہ معنی ازینک بدبائیشان در وقت عروض مرض جدی کہ زبان ہندی سٹیلا معروف است و شہو و دوسورت، کم زنی باش کہ از وقت ای شرک خالی بود و برسی از رسوم آن اقدام نمایند معمولات منظرہ۔ ص ۳۸ نیز ملاحظہ ہو۔ ہفت ثنائی (اردو ترجمہ) ص ۸۴-۸۵

۱۷۰۰ الف

**ہولی** | پھاگن کے مہینے کے شکل پچھ کی پندرہ کو کہ اس کو ہولی کہتے ہیں، یہ تہوار تیرہ سے ستر تک منایا جاتا ہے۔ جب وہ دن گزر جاتا ہے تو جا بجا لڑکیوں کے اناروں میں آگ لگائی جاتی تاکہ صبح تک وہ جل کر خاک ہو جائیں اور اس عمل کو ہولی جلانا کہتے ہیں۔ ہولی سے دو مہینے پہلے ہی ہندو لوگ ذبح بجانا، گیت گانا اور رقص کرنا شروع کر دیتے تھے۔ اور جب ایک مہینہ باقی رہ جاتا تھا تو ان باتوں میں اور اضافہ ہو جاتا تھا اور جب صرف پندرہ دن باقی رہ جاتے تھے تو ڈھاک اور میو کے پھولوں کو پانی سے بھرے مشکوں اور دیگوں میں ڈال کر چولہوں پر چڑھا دیتے تھے تاکہ پانی کے ابٹنے سے ان پھولوں کا رنگ کھل کر پانی زرد ہو کر جاتے۔ بعد ازیں راتے سے گزرنے والے ہر شخص پر، چاہے وہ آشنا ہو یا بیگانہ رنگ ڈالتے تھے اور اونچی آواز سے کہتے تھے "یہ شخص ہولی کا بھڑا ہے اور وہ شخص بھی ان لوگوں کے لیے ہی الفاظ استعمال کرتا تھا۔ رنگ ڈالنے کے بعد وہ اس شخص کے منہ پر گلاب ل دیتے تھے۔ اسی طرح عمیر بھی اس کے منہ پر چھڑکتے تھے۔ چھوٹے بچے اور نوجوان لوگ بھی چڑے اور پتیل کی بنی ہوئی پچکاری کو ہاتھ میں لے کر راستوں میں کھڑے ہو جاتے تھے اور راہ گیروں کے کپڑوں کو ددر سے رنگ دیتے تھے لہ

**دربار مغلیہ میں** | دربار مغلیہ میں ہولی کا تہوار بڑی دھوم دھام سے منایا جاتا تھا لے مگر اورنگ زیب نے دربار میں اس تہوار کے منانے کی رسم کو بند کر دیا تھا لے جب تک اورنگ زیب حیات تھا، ہو سکتا ہے کہ اس کے حکم پر پوری طرح عمل کیا گیا ہو اور دربار میں حیشین نہ منعقد ہوا ہو، مگر اس کے انتقال کے بعد دوبارہ دربار مغلیہ میں ہولی کا تہوار بہ طور منایا جانے لگا۔ محبت خان بن فیض عطا خاں شاہزادہ عظیم الشان کے بارے میں لکھتا ہے کہ وہ :

لے آئین اکبری (اردو ترجمہ، جلد دوم) ص ۲۹۳، ہفت تاشا۔ (اردو ترجمہ) ص ۸۹-۹۲  
 لے آئین اکبری (انگریزی ترجمہ) ص ۲۵-۱۷۲، ص ۳۵، ۳۲۱، تزک جہانگیری (انگریزی ترجمہ)۔  
 ص ۱۵-۲۲۵-۲۲۶۔

Sharma: Mughal Empire in India. ۵  
 11, p. 150.

”جشن ایام ہولی، دستور منہور“

مناہر کرنا تھا۔

بادشاہ احمد شاہ (۱۷۶۸ء تا ۱۷۷۲ء) بن محمد شاہ اپنے دربار میں ہولی کا جشن منعقد کرنا تھا اور رنگ کے کھیلنے اور اس جشن کے متعلق دوسری باتوں میں بڑی دلچسپی لیتا تھا۔ منشی مترسین کا بیان ہے:

”روزِ ہولی کہ بادشاہ از تاشائے رقص و بادہ خورے لے

در بار میں رقص و مسرود کی مغللیں سمجتی تھیں اور بادہ نوشی کا دور چلنا تھا۔ بادشاہ کے درباری اہلکار بھی شریک ہوتے تھے اور خدا و محل میں بڑی خوشیاں مناتے تھے۔

شاہ عالم ثانی (۱۷۵۹ء تا ۱۸۰۷ء) نے شاہی محل میں ہولی کے جشن کا تفصیلی ذکر نامہ دولت شاہی

میں کیا ہے۔ لے

آخری دو تاجدارانِ مغلیہ اکبر شاہ ثانی اور بہادر شاہ ظفر کے دربار میں بھی ہولی کا تہوار بدستور منایا جاتا تھا۔ لے بہادر شاہ ظفر نے اپنے قلم اور اپنے انوکھے آواز سے دربار میں ہولی کے جشن کا نقشہ اپنے کلام میں یوں پیش کیا ہے۔

کیوں موں پر رنگ کی ماری پھپکاری ؟

دیکھو کنورجی دون گی میں گاری ؟

بھاگ سکوں میں کیسے مرسوں بھاگا نہیں جات

ٹھاڑی اب دیکھوں اد کو سنمکو آت

لے تاریخ متضمن احوال محمد شاہ تا آصف الدولہ (قلی) ص ۱۴

لے ملاحظہ ہو۔ نادرات شاہی۔

لے ملاحظہ ہو۔ بزم آخر (مرتبہ منشی نیا ض الدین) مطبوعہ رحمانی پریس دہلی۔ ۱۹۲۰ء

‡ ‡ ‡ ‡

سب کو نکھ سے دیت ہے گاری بھری بھائیں آج  
جب میں آپ نہ جاپوں تو کس کی تو ہے لاج

بیت دن میں ہاتھ لگے ہو کیسے جانے دوں  
آج میں پھگوانوسوں کا تھا پٹھ پکڑ کے لوں

شوق رنگ ایسے ڈھسے کہ ان سے کھیلے کون اب چوری  
کھکھو سے اور ہاتھ مڑے لے کر کہ وہ بر چوری لہ

سیاسی اور معاشی بد حالی سے تنگ آ کر شہزادہ سیمان نسکوہ نے دہلی کو خیر باد کہہ کر لکھنؤ میں سکونت اختیار کر لی تھی۔ اور اس نے وہاں دربارِ مغلیہ کے طرز پر اپنا دربار سجایا تھا۔ اس کا دربار دہلی دربار کی تقلید کیا کرتا تھا لکھنؤ کی خوش حالی نے اسے عیش پرست بنا دیا تھا، اور وہ اپنی زندگی غفلت، بادہ نوشی اور رنگ رلیوں میں گزارتا تھا۔ انشاء اللہ خاں انشاء نے اس کی مجلسِ ہولی کا نقشہ مندرجہ ذیل اشعار میں پیش کیا ہے :

چاہیے گائون کو اپنی کہ ہو چکا ہٹ	سانگ ہولی میں حضور اپنی جو لادیں ہر رات
بانسری دہن میں دکھا دیوں وہ جمنہ ہٹ	گو نہیں ہو کے پڑی ڈھونڈیں کدم کی جھائیں
گو النین بن کے کہیں نہیں کے ددی نہی ہٹ	گافوں کو کل کا ہے پنڈا ہے نہ لالچے کہیں
دکھیت دہونڈری جو دزم ادتی پنکھ ہٹ	گاگریں لیوں اٹھا اور یہ ہنی حساب دیں
دیام گھر کو کہیں نزدیک کو بولیں دد کھ ہٹ	سونے روپے میں جو لہائیں گنواروں کی طرح

مغلیہ دور کے امراء اپنے حکمرانوں اور بادشاہوں کی دلچسپیوں اور اچھی بری باتوں کی تقلید کرنا باعثِ فخر اور اپنے دلی نعمت کو خوش کرنے کا ایک دامنِ ذریعہ

**امراء اور مجلسِ ہولی**

لہ ماہنامہ رسالہ "آج کل" ماہ جولائی ۱۹۶۰ء ص ۶

لہ کلیاتِ انشاء ناول کشور ص ۲۴۹

مجھے تھے۔ پروفیسر خلیق احمد نظامی نے لکھا ہے :

”مغل بادشاہوں کی ہر بے راہ روی کا اثر عوام کی زندگی پر پڑتا تھا اور عیش و عشرت کی جو محفلیں دربار میں سمیٹی تھیں۔ ان کے ہلکے جراثیم جمہور پر دونوں تک اپنا کام کرتے تھے“

ولیم جوہیز کا بیان ہے :

”جب منگول سلطنت اپنے پورے شباب پر تھی تو امیروں اور بڑے بڑے درباریوں کا وہی مشغلہ تھا، جو وہ دربار میں دیکھتے تھے“ لکھ

عمدۃ الملک امیر خان، انجام، محمد شاہی دور حکومت کا ایک صاحب اقتدار اور بادشاہ امیر

تھا۔ میر عبدالحی تابان نے اس امیر کی محفل ہونی کا نقشہ اس انداز میں پیش کیا ہے۔

پچا تھا جب وہ گہری کے تہیں	تورنگین تھے سب آسمان در زمین
کوئی زعفران پوش سرتا پیا	کوئی ارغوان پوش سرتا پیا
کسی کا بھرانگ سے پیرہن	کوئی تھا سراپا بہار چین
چھوٹا تھا کوئی کسی پر گلاب	پانا تھا کوئی کسی کو شراب
زبس رنگ کی چھٹی پچکا ریاں	زبس رنگ کا زار ہوتی تھی داں
ہرتے تھے پچکاریں سو جو تیسیر	تدرف ڈھال کرتے صغیر د کبیر
اڑاتے تھے لے لے کے از بس عمیر	بھرے جھولیاں سب صغیر د کبیر
لوساقی زمین سے فلک تک لگا	تھی خوشبو.... بجائے ہوا لگا

۱۔ تاریخ شاہ چشت۔ ص ۲۵۵

۲۔ Hodge's Travel (London 1797) pp. 21-22

۳۔ برائے حالات ملاحظہ ہو۔ آثار الامرا۔ سفینہ ہندی۔ ص ۷

۴۔ دریاں تابان (مرتبہ لانا عبدالحی، مطبوعہ ۱۹۳۵ء) ص ۲۶۶-۲۶۸

اورنگ زیب کے آخری زمانہ سے ہی مغلیہ سلطنت کو گھٹن لگنا شروع ہو گیا تھا اور اس کی جڑیں کھوکھلی ہونے لگی تھیں۔ لیکن اس نے اپنی سیاسی بصیرت، ہمت اور استقلال، ادپری ٹیپ ٹاپ، شان و شوکت اور اپنے عجب دبدبہ سے سلطنت کے شیرازہ کو وقتی طور پر کبھرنے نہیں دیا۔ نئی نئی سیاسی قوتیں جو ابھر رہی تھیں اور سیاسی اور ملکی فضا کو مکدر کر رہی تھیں، ان کو اپنی تلوار کے زور پر دبائے رکھا اور ساتھ ساتھ صوبائی حکومتوں کو آزاد نہ ہونے دیا۔ لیکن اورنگ زیب کے مرتے ہی سلطنت کا شیرازہ کبھرنے لگا۔ پروسیہ نظامی نے ٹھیک ہی لکھا ہے:

”۱۷۰۷ء سے ۱۷۵۷ء تک اگر ایک طرف جنگ تخت نشینی نے سیاسی نظام کو متزلزل رکھا تو دوسری طرف بادشاہوں کی کوتاہ اندیشی میں پستی اور پست ہمتی نے حالات کو بد سے بدتر کر دیا۔ ملک کے گوشے گوشے میں باغیانہ قوتیں کام کرنے لگیں اور ہر طرف لوٹ مار اور غارتگری کا بازار گرم ہو گیا“ لے بادشاہوں کی غفلت، شکاری، عیش پرستی، ماجلی اور بادہ نوشی کا نتیجہ یہ ہوا کہ صوبائی حاکموں نے ان حالات سے فائدہ اٹھا کر مرکزی حکومت سے اپنے تعلقات منقطع کر کے اپنی آزادی کا اعلان کر دیا۔ اور اس طرح آدھ، بنگال اور دکن کی آزاد حکومتیں وجود میں آ گئیں۔

آدھ کا دار الخلافہ لکھنؤ تھا۔ لکھنؤ عیش و عشرت اور معاشی اور اقتصادی خوشحالی کا مرکز تھا۔ وہاں کے نواب عیش پسند تھے جس کا اثر وہاں کے باشندوں پر پڑتا تھا۔ اور سب لوگ حاکموں کے رنگ میں رنگا ہوتے تھے۔

مشہور و معروف محقق اور نقاد ڈاکٹر  
خلیق انجم کی ایک عظیم تخلیق  
تنتی تنقید  
جس میں تن کی تعریف اور تنقید، تنی نقاد کے ذریعے  
بنیادی نسخے، اختلاف نسخے، تنی باز  
کی نشاندہی غرض تمام ضروری مباحث کا  
ادب کی تحقیق کے لئے اس کتاب کا مطالعہ نہایت مفید جو قیمت ۴/۵۰  
مکتبہ برہان - اُسردو بانس اس - دہلی - ۶